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Trieu una de les dues opcions, A o B.
OPCIO A

Coneixem, doncs, dos origens del sentiment de culpabilitat: € primer, que ve de la por davant
I’ autoritat, i I’ altre, més tarda, procedent de la por al superjo. El primer obliga arenunciar ales
satisfaccions dels instints; I altre empeny, a més, cap al castig, ja que no es poden ocultar els
desigs prohibits davant del superjo. Sabem, també, com s had’ entendre la severitat del superjo,
és adir, les exigencies de la consciencia moral. Aquesta és continuadora, senzillament, de la
severitat de |’ autoritat exterior, laqual haviarellevat i, en part, substituit. Veiem, aixi, de quina
maneraentraen relacié larenlnciaalsinstints amb el sentiment de cul pabilitat. Originariament,
doncs, larentnciaasingtints era consequénciadel’ activitat exterior: per no perdre I’ amor, hom
renuncia a la satisfaccié. Un cop feta aguesta rendincia, ja estem en pau amb |’ autoritat; ja no
hauria de restar cap sentiment de culpabilitat. La situacié és diferent en € cas del temor a
superjo. No n’hi ha prou amb la renincia als instints, perque persisteix € desig i aquest no es
pot ocultar a superjo. Malgrat la renancia completa, sorgira un sentiment de culpabilitat. [...]
Larenancia als ingtints ja no té efectes plenament alliberadors; la virtuosa abstinénciajano és
premiada amb |la seguretat de continuar rebent I’ amor.

FreuD, El malestar de la cultura

1. Expliqueu breument —al voltant de 40-80 paraules— les idees principals del text i
com hi apareixen relacionades. [2 punts]

2. Que vol dir, en el text, que la consciéncia moral «és continuadora [...] de la severitat
de l'autoritat exterior»?

Per qué diu Freud que la renuncia als instints pot no tenir efectes alliberadors?
(Tingueu en compte els aspectes del pensament de Freud que siguin pertinents,
encara que no apareguin explicitament en aquest text.) [3 punts]

3. Caracteritzeu la concepcio de la moralitat que tenia Freud i que es pot concloure
a partir del text. Compareu-la amb una altra concepcié de la moralitat. [3 punts]

4. Esteu d’acord amb la concepcié freudiana de la consciéncia moral i la moralitat?
Raoneu la resposta. [2 punts]



OPCIO B

En fi, s encara hi ha homes a qui les raons que he presentat no han convencut prou de
I’existénciade Déu i del’anima, vull que sapiguen que totes les altres coses de les qual's pensen
gue potser estan MEs segurs, com ara que tenen un cos, que hi ha astres, i una terra, i atres
semblants, son, axd no obstant, menys certes. Es veritat que tenim una seguretat moral
d’ aquestes coses tan forta que el dubte sobre |a seva existencia semblaria una extravagancia. Tot
i axo, s e que esta en quiestio és la certesa metafisica, no es pot negar [...] que tenim motius
suficients per excloure la seguretat completa quan ens adonem que igualment podem imaginar,
en un somni, que tenim un altre cos i que veiem altres astres i una altra terra, sense que aixo
sigui aixi. Doncs, ¢com sabrem que els pensaments que se'ns ocorren durant € somni son
falsos, i que no ho son aquells que tenim desperts, s moltes vegades succeeix que els primers
no sOn menys vius i manifests que els segons? | per molt que estudiin els millors enginys, no
crec que puguin donar cap rad que pugui apaivagar aguest dubte, s no és que pressuposen
I’ existéncia de Déu. Aixi, en primer |loc, aguesta mateixa regla que abans he acceptat, a saber,
gue les coses que concebem molt clarament i distintament son totes vertaderes, aquesta mateixa
regla rep la seva certesa nomeés del fet que Déu existeix i és un ésser perfecte.

DEescaRTES, Discurs del métode

1. Expliqueu breument —al voltant de 40-80 paraules— les idees principals del text i
com hi apareixen relacionades. [2 punts]

2. En les sis glestions seguents, trieu I’Unica resposta que considereu valida (no cal
justificar-la). Cada resposta erronia descompta el 33% de la puntuacio prevista per
a cada pregunta. Per contra, les preguntes no contestades no tindran cap
descompte.

Escriviu les vostres respostes en el quadernet de respostes, indicant el nimero de
la pregunta i, al costat, la lletra que precedeix la resposta que considereu correcta
(a, b, cod).

[0,5 punts per qiestié encertada]

2.1. En aquest text, Descartes suggereix que una certesa metafisica és diferent de

la seguretat moral:

a) perque tothom té una certesa metafisica.

b) perqué ningl no podra tenir mai una seguretat moral de res.

C) pergue una certesa metafisica és una certesa tan forta que res en absolut
no seria una rao en contra seva.

d) perquée una certesa metafisica és una certesa tan forta que res del que ha
passat fins ara no I'ha fet trontollar.

2.2. Una idea clara i distinta, per a Descartes:
a) només ho pot ser de les coses externes.
b) només ho pot ser del geni maligne.
c) és vertadera.
d) només la té Déu.



2.3. Quina d’aquestes tesis és defensada en el text?
a) No hi ha astres, perqué la vida és un somni.
b) Totes les idees que tenim son vertaderes.
c) Les idees clares no poden ser distintes.
d) La mera seguretat moral que hi ha astres no garanteix que tinguem una
certesa metafisica que hi ha astres.

2.4. Quin d’aquests raonaments expressa un argument basic en la concepci6
cartesiana del coneixement?
a) El fet que hi ha un mon extern és una raé per creure en Déu.
b) La certesa que Déu existeix €és una rad per creure que algunes de les
nostres idees son representacions vertaderes.
c) La certesa que hi ha un mén extern és una rad per creure en Déu.
d) Pergue sé que Déu existeix, puc saber també que hi ha un geni maligne.

2.5. Quina d’aquestes afirmacions sobre el coneixement va defensar Descartes?
a) Totes les nostres idees sGn impressions.
b) Totes les nostres idees sbn clares.
c) La idea de Déu és innata.
d) Només Déu pot tenir la idea de Déu.

2.6. La concepcio del coneixement huma de Descartes el converteix en un filosof:
a) racionalista.
b) agnostic.
C) empirista.
d) esceptic.

3. Compareu la concepcié que té Descartes dels sentits —i de la seva funcio en el
coneixement huma— amb alguna altra concepcio diferent. [3 punts]

4. Esteu d’acord amb I'argument de Descartes que la certesa quotidiana i ordinaria

sobre 'existéncia del mon extern no €s una certesa absoluta? Raoneu la resposta.
[2 punts]
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Trieu una de les dues opcions, A o B.
OPCIO A

— | que succeeix amb la multiplicitat de les coses belles, com ara homes, cavalls, mantells o
altres coses, siguin les que siguin, que tenen aguesta qualitat 0 son iguals, o amb totes aquelles
coses, en definitiva, que reben e mateix nom que aquestes realitats? ¢Es presenten potser en
identic estat o, ben a contrari que aquelles, no es presenten mai en cap aspecte, per dir-ho aixi,
en identic estat, ni amb s mateixes, ni entre Si?

— AiX0 és @ gue succeeix amb aquestes coses —respongué Cebes—, mai no es presenten de
la mateixa manera.

— | aquestes darreres coses, ¢no es poden tocar | veure i percebre amb els altres sentits, mentre
gue les gque sempre estroben en el mateix estat ésimpossible aprehendre-lesamb cap atre organ
gue no sigui lareflexié de laintel-ligencia, atés que son invisibles i no es poden percebre per
mitja de la vista?

— Completament cert és e que dius —respongué Cebes.

— ¢Vols que admetem —prossegui Socrates— dues espécies de realitats, una de visible i una
atrad invisible?

— Admetem-ho.

— ¢J quelainvisible sempre es troba en el mateix estat, mentre que la visible mai no ho esta?
— Admetem també aix0 —respongué Cebes.

PLATO, Fedd, 78e-79a

1. Expliqueu breument —al voltant de 40-80 paraules— les idees principals del text i
com hi apareixen relacionades. [2 punts]

2. Que vol dir, en el text, que hi ha «dues espécies de realitats, una visible i una altra
invisible»?
Per qué diu Platé que hi ha dues espécies de realitats? (Tingueu en compte els
aspectes del pensament de Platé que siguin pertinents, encara que no apareguin
explicitament en aquest text.) [3 punts]

3. Compareu el paper que té la percepcié en la concepcio platonica del coneixement
amb el paper que té la percepcié en alguna altra concepcié del coneixement.
[3 punts]

4. Esteu d’acord amb la tesi platonica que la veritable realitat només es pot copsar
per mitja de la reflexié intel-lectual? Raoneu la resposta. [2 punts]



OPCIO B

[...] després de la conjuncié constant de dos objectes —calor i flama, per exemple, 0 pes i
solidesa—, només el costum ens obliga a esperar |I’un arran de |’ aparicié de I’ altre. Finsi tot
aguesta hipotesi semblal’ tnica que explica una dificultat que no és gens ni micadiferent: ¢per
gue fem a partir de mil casos unainferencia que no sabem fer a partir d’un sol cas? Larad és
incapa¢ d’'una variacié com aguesta. Les conclusions que dedueix de la consideracié d’'un
cercle son les mateixes que es formaria examinant tots els cercles de |’ univers. Cap home,
perd, que nomeés hagi vist moure's un cos després d’ haver estat impulsat per un atre, podra
inferir que qualsevol atre cos es moura si rep un impuls igual. Totes les inferencies fetes a
partir de |’ experiéncia, per tant, son efecte del costum, i no pas del raonament. El costum,
doncs, és @ gran guia de la vida humana. Només aquest principi converteix en Util la nostra
experienciai ens fa esperar, per a futur, un seguit de fets similars al's que han aparegut en €
passat.

HuMmE, Investigaci6 sobre |’ enteniment huma

1. Expliqueu breument —al voltant de 40-80 paraules— les idees principals del text i
com hi apareixen relacionades. [2 punts]

2. En les sis questions seglents, trieu com a resposta |I'Gnica opcid que considereu
valida (no s’ha de justificar). Cada resposta erronia descompta el 33% de la
puntuacio prevista per a cada pregunta. Per contra, les preguntes no contestades
no tindran cap descompte.

Escriviu les vostres respostes en el quadernet de respostes, indicant el nimero de
la pregunta i, al costat, la lletra que precedeix la resposta que considereu correcta
(a, b, cod).

[0,5 punts per gliestié encertada]

2.1. Segons Hume, si recordo que les flames m’han cremat sempre en el passat:
a) puc demostrar racionalment que em cremaran en el futur.
b) és impossible creure ara que em cremaran en el futur.
c) no em cal I'experiéncia futura per creure ara que em cremaran en el futur.
d) em calen I'experiéncia futura i el costum per creure ara que em cremaran en
el futur.

2.2. Segons Hume, a partir del fet que les flames m’han cremat sempre en el

passat:

a) se segueix necessariament el fet que em cremaran en el futur.

b) se segueix que hi ha una connexié necessaria entre les flames i el fet que
m’hagi cremat.

) no és possible que ens formem cap creenca sobre si em cremaran 0 no en
el futur.

d) no podem concloure basant-nos en la rad si em cremaran o no en el futur.



2.3. Segons Hume:
a) podem veure la connexié necessaria entre causa i efecte gracies al costum.

b) la relacio entre causa i efecte no involucra cap connexié necessaria.

c) I'existéncia de la connexié necessaria entre causa i efecte es demostra a
partir de I'abséncia de conjunci6 constant entre elles.

d) només el costum és una connexié necessaria.

2.4. Quina d’aquestes afirmacions expressaria, segons Hume, una veritat que pot
ser coneguda per la ra6?
a) El pa m’ha nodrit en el passat.
b) La meitat de mig pa és la quarta part d’'un pa.
c) El pa no em nodrira en el futur.
d) El pa si que em nodrira en el futur.

2.5. Quina d’aquestes tesis és una tesi tipica de Hume?
a) Preveure l'efecte a partir de la causa no ens permet preveure el futur.
b) No ens formem creences sobre el futur.
c) La primera vegada que veiem un tipus de causa no podem preveure els

seus efectes.
d) Sé que dema el sol no sortira.

2.6. Quina d’aquestes caracteritzacions no es pot aplicar en cap cas a la concepci6
de Hume del coneixement?
a) Racionalista.
b) Empirista.
c) Subjectivista.
d) Esceptica.

3. Caracteritzeu, a partir del contrast que fa Hume en el text, la diferéncia entre la
seva concepcid de la rad i la seva concepcié de I'experiéncia. [3 punts]

4. Esteu d'acord amb la tesi de Hume que l'experiéncia passada no justifica
racionalment les nostres previsions sobre el futur? Raoneu la resposta. [2 punts]
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Trieu una de les dues opcions, A o B.
OPCIO A

No és possible de pensar res enlloc del mén, ni tampoc en general fora del mon, que pugui ser
tingut sense restriccié per bo, llevat Unicament d’ una bona voluntat. La intel-ligencia, I’ agude-
sa, €l judici i tots els atrestalents de |’ esperit, diguin-se com es vulgui, o bé € coratge, la deci-
S0, la perseveranca en els proposits, com a qualitats del temperament, son sens dubte, des de
diversos punts de vista, bons i desitjables. Pero poden esdevenir també extremament dolents i
perjudicials, s no és bona la voluntat que ha de fer Us d’ aguests dons naturals. [...] El mateix
passa amb els dons de lafortuna. El poder, lariquesa, |I" honor, finsi tot la salut, € ple benestar
i I’acontentament amb la propia situacio, aixo que s anomena felicitat, produeixen coratge, i
sovint també petulancia, alla on no existeix unabonavoluntat que rectifiqui i faci adequat afins
universalment valids I’influx d’' aquests donsi, al mateix temps, tot el principi de |’ acci6; sense
esmentar que un espectador raonablei imparcial mai no pot tenir satisfaccié davant lavisio que,
aun ésser gue no és ornat amb cap tret d’ una voluntat purai bona, tot li va constantment bé.
Aixi, la bona voluntat sembla que constitueix la condicio indispensable d'alo que ens fa dig-
nes de ser feligos.

KaNT, Fonamentacié de la metafisica dels costums

1. Expligueu breument quina és la idea principal del text. [2 punts]

2. Que vol dir, en aquest text, que «la bona voluntat [...] ens fa dignes de ser felicos»?
[3 punts]

3. Compareu la concepcié de la moralitat que s’expressa en aquest text amb alguna
altra concepci6 de la moralitat. [3 punts]

4. Expliqueu per que creieu que I'autor del text té rad o per qué creieu que no en té.
[2 punts]



OPCIO B

Aixi, si laveritat de les coses existeix des de sempre en les nostres animes, cal que la nostra
anima sigui immortal. Per aquest motiu, hem de tenir coratge i esforgar-nos a trobar de nou i
abuscar el que actualment no sabem; ésadir, aquelles coses de les quals hem perdut €l record.
[...] Hi ha aguns punts del meu raonament sobre els quals no m’ atreviria a ser realment asse-
veratiu. Pero, si considerem com a deure nostre la recerca del que ignorem, ens fem millors,
mMES enérgics i menys ganduls que si considerem impossible i fora del nostre deure la recerca
de la veritat desconeguda; aixo, m’atreviré a defensar-ho contra tothom.

PLaTO, Mend

1. Expligueu breument quina és la idea principal del text. [2 punts]

2. Que vol dir, en aquest text, que «la veritat de les coses existeix des de sempre en
les nostres animes»? [3 punts]

3. Compareu la concepci6 del coneixement que s’expressa en aquest text amb algu-
na altra concepcio del coneixement. [3 punts]

4. Expliqueu per qué creieu que l'autor del text té rad o per que creieu que no en té.
[2 punts]
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Trieu una de les dues opcions, A o B.
OPCIO A

Bé ca admetre que la naturalesa ens ha mantingut ben lluny de tots els seus secrets i que
nomeés ens ha facilitat e coneixement d’unes poques qualitats superficials dels objectes,
mentre que ens amaga aquells podersi principis dels quals depén lasevainfluencia. Els nostres
sentits ensinformen del color, €l pesi laconsistenciadel pa, perd ni cap sentit ni cap rad poden
mai informar-nos sobre aquelles qualitats que el fan adequat per al’ aimentacioi el suport d’un
cos huma. Lavistai € tacte donen una idea del moviment actual dels cossos, pero, pel que fa
aaquesta meravellosaforca o poder de mantenir el moviment d’ un cos per sempre en un canvi
continu de lloc, moviment que el's cossos no poden perdre mai sind per comunicar-lo ad’ altres,
no ens en podem formar ni e concepte més remot. Nogensmenys, malgrat aquesta ignorancia
dels poders i principis naturals, sempre suposem, quan veiem qualitats sensibles iguals, que
tenen poders ocults iguals i esperem que se'n seguiran efectes similars a aguells que hem
experimentat.

HuME, Investigacio sobre I’ enteniment huma

1. Expligueu breument quina és la idea principal del text. [2 punts]

2. Que vol dir, en aquest text, I'oposicié entre «poders ocults» i «qualitats superficials»?
[3 punts]

3. Compareu la concepcié del coneixement cientific que apareix en aquest text amb
alguna altra concepcid del coneixement cientific. [3 punts]

4. Expliqueu per que creieu que I'autor del text té rad o per que creieu que no en té.
[2 punts]



OPCIO B

| com que la Politica se serveix de les altres ciencies practiquesi com que amés estableix lleis
sobre que cal fer i de que cal abstenir-se, el fi d’ aguesta ciénciaenglobara els fins de les altres;
d’ on es dedueix que €l fi de la Politica sera el bé propiament huma. En efecte, finsi tot s hi
ha identitat entre el bé de I'individu i € bé de la ciutat, tot i aixo és una tasca manifestament
més important i més perfecta la de conéixer i salvaguardar €l bé de la ciutat; perque el bé és
segurament una cosa estimable fins per aun individu sol, pero és més bell i més divi aplicat a
una nacio o una ciutat.

ARISTOTIL, Etica a Nicomac

1. Expliqueu breument la idea principal del text. [2 punts]

2. Que vol dir, en aquest text, que «el fi de la Politica sera el bé propiament huma»?
[3 punts]

3. Compareu la concepcié de la politica que hi ha en aquest text amb alguna altra
concepcio de la politica. [3 punts]

4. Expliqueu per qué creieu que l'autor del text té rad o per que creieu que no en té.
[2 punts]
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